

16年前,一名内蒙古老人离家出走定居到单县徐寨镇李古洞村,身份信息全无。该镇加强农村基层党组织建设工作队得知情况后,不远千里奔赴内蒙古,帮助老人解决户籍问题——

## 老人有了户口,我们都安心了

“老伴儿与她的孩子们团聚了,还有了户口,我们都安心了。”12月15日,家住单县徐寨镇李古洞村村民王丕进激动地说,“这一切多亏了驻村干部的帮助。”

原来,加强农村基层党组织建设工作队进驻单县徐寨镇李古洞村,贾希雪、马凯、李同义、王中会等工作队员走访群众获悉,村民王丕进的老伴儿王凤霞是“外来人”,因为没有任何户籍身份信息,加之年迈表述不清,所在原籍一直不能明确,在单县难以落户,无法享受低保、医保等政策福利。作为丈夫王丕进也为老伴儿悬而未决的户籍问题而一筹莫展。

于是,为王凤霞老人寻找老家、恢复户籍关系,便摆上了驻村工作队的重要议事日程。他们遂进一步了解获悉,2004年初,李古洞村慕名来了一位情绪低落、精神萎靡的中年妇女,自称王凤霞,流离失所三四年,仅能说出家在迢迢的内蒙古,具体住址表述不详。

经过好心人的帮助,无依无靠的王凤

霞被李古洞村人然一身的王丕进收留,便有了一个赖以生存的家。16年过去了,王凤霞已经74岁,随着年事愈高,其对老家及其儿女的思念与日俱增。王丕进对老伴儿王凤霞的念想也心知肚明,但又无能为力。

“大姐,您放心吧,我们一定帮您找到您的老家!”工作组组长李同义拉着王凤霞老人的手亲切地说。为此,徐寨镇工作队专门成立了工作专班,在单县公安局徐寨派出所的协助下,他们很快与内蒙古警方取得了联系,证实王凤霞老人原生活在内蒙古自治区赤峰市巴林左旗的一个小山村,20年前因家中琐事独自离家,从此与家人失去联系。“这么多年来,我们一家人一直在苦苦寻觅母亲,警方也在帮助我们查找,但始终杳无音信,我们以为母亲早已不在人世了!”王凤霞的女儿刘冬梅说,由于王凤霞失联多年,户籍也被注销了。

“我们怎么也想不到,母亲离家这么多年还活着,并且身体健康、衣食无忧。”

王凤霞老人的儿子刘占武说,当他和妹妹接到来自1000多公里之外的陌生电话,喜极而泣,并添加了工作队员的手机微信,通过视频通话,阔别20年的亲人终于见到了。

为尽快帮助王凤霞老人落实户籍信息,让老人享受到低保、医保等诸多惠民政策,工作队员马凯、李同义及单县公安局徐寨派出所干警于11月29日奔赴内蒙古。

大雪之后的赤峰市气温降至零下18℃,道路结冰,徒步维艰。12月1日,马凯、李同义等冒着极度严寒,顾不得歇息,直接赶到巴林左旗富河派出所。王凤霞老人的儿子刘占武早已在此等候,他紧紧拉着马凯、李同义冰冷的手激动地说:“这一二十年,母亲音讯全无、生死未卜,逢年

过节看到邻居老幼团聚,我们都很难受!”

至此,王凤霞老人的户籍信息很快得到了恢复。12月3日,王凤霞老人的女儿、儿媳及外孙女同马凯、李同义等一同返回单县。听说孩子们要来探望自己,王凤霞老人就早早地,静静地坐在家门口,翘首企盼。阔别20年的骨肉亲人站在面前,彼此相拥,失声痛哭。孩子们告诉王凤霞老人,他们的父亲已经去世多年,现在看到母亲在单县过得很好,感到很欣慰,他们同意母亲继续留下来安度晚年。

采访当日,李同义告诉笔者,目前,王凤霞老人的户籍已恢复,医保已办理、社保、低保等也在落实中。“亲人得以团聚,生活有了保障,我们祝福王凤霞大姐。”李同义高兴地说。

通讯员 刘厚珉

践行社会主义核心价值观 推动“四德”工程建设

## 战大硝烟铸军魂

记新中国成立前老党员侯连贵

在烽烟四起的年代,他拿起枪杆上阵,历尽炮火洗礼;在和平建设的年代,他服从组织安排,积极投身社会主义建设。“穿上军装保家卫国,脱下军装建设国家。”这是解放战争时期老兵侯连贵的真实写照。

侯连贵出生于1923年,鄄城县凤凰镇侯楼村人,今年已经97岁高龄。他1938年参加革命工作,1946年加入中国共产党,参加过三下江南四保临江战役、辽沈战役、淮海战役、平汉战役、衡宝战役等,荣立三等功4次。这些战役给老人留下的,除了那段峥嵘岁月的记忆,还有被打断的右臂、左腿,变形的腰部,满身的创伤,这是战火留给这位97岁老兵的印记与荣光。然而,这些都还不算什么,对侯连贵而言,他说,能够活着,已经足够幸运。

“1938年老人跟随东北抗日联军在鸡西煤矿参加工作,1946年加入东北民主联军1纵3师,后改编为第四野战军38军114师,任38军114师341团排长。”侯连贵的儿子侯冯川告诉记者,机枪连是敌人打击的重点,也是最容易伤亡的队伍,当时父亲就在机枪连。

“四平战役中,1营500人死得剩了7个,敌人一个炮弹打过来,俺这个班7个人没了,还剩我们4个,一个机枪120斤重,找不到马了,只能扛着。”侯连贵告诉记者。

1949年,38军挥师南下,为了祖国的解放,从最北端一直打到最南端。“因为不停地行军打仗,鞋跑烂了,后方物资又运输不到,只能光着脚打仗。第二天撤退时,在防空洞里我发现了一双棉鞋,我对副排长说,我光着脚呢,那双棉鞋我能穿吗?副排长跟随我来到防空洞,让我穿上了。”

战争年代,部队士兵经常吃不上饭,有时只能吃些随身携带的炒黄豆,喝点水,在极为艰苦的条件下和十分险恶的环境里,为了祖国和人民的利益,解放军战士不怕苦,不怕死,只为心中的信仰而奋斗。“在行军去广西的途中,有一次我一天没吃饭,直到走到老百姓家才吃上了一茶缸玉米棒子。”据侯连贵回忆,从东北南下时,他们一天要行军一百多里,双脚时常磨出水泡。到了晚上,烧了开水洗脚、烫脚,不烫脚第二天就不能走了,卫生员用针把水泡刺破,半夜才能睡下。

解放战争胜利以后,1950年,侯连贵跟随部队入朝作战,在前往抗美援朝战场的路上不幸受伤。“我是在河南和湖北搭界的地方受的伤,当时我们三个人,两个战友都被打死了,我正赶在桥头上,纵身跳下去,腿折了。”受伤后,侯连贵一直在后方医院住了半年多,伤好以后,1950年11月他转业回到家乡,曾担任原鄄城县凤凰区副书记,鄄城县引马公社第一届党委委员、组织部部长,村党支部书记等职务,1985年离休。

如今,97岁高龄的侯连贵生活基本可以自理,每天晚上习惯收看新闻联播,关心国家大事,那段保家卫国的烽火岁月成为他一生的记忆。

记者 常鲁燕

讲文明树新风 公益广告

爱国 敬业  
富强 平等  
民主 公正  
文明 诚信  
和善 正直



## 校园文化艺术节精彩纷呈

副排长说,我光着脚呢,那双棉鞋我能穿吗?副排长跟随我来到防空洞,让我穿上了。”

战争年代,部队士兵经常吃不上饭,有时只能吃些随身携带的炒黄豆,喝点水,在极为艰苦的条件下和十分险恶的环境里,为了祖国和人民的利益,解放军战士不怕苦,不怕死,只为心中的信仰而奋斗。“在行军去广西的途中,有一次我一天没吃饭,直到走到老百姓家才吃上了一茶缸玉米棒子。”据侯连贵回忆,从东北南下时,他们一天要行军一百多里,双脚时常磨出水泡。到了晚上,烧了开水洗脚、烫脚,不烫脚第二天就不能走了,卫生员用针把水泡刺破,半夜才能睡下。

解放战争胜利以后,1950年,侯连贵跟随部队入朝作战,在前往抗美援朝战场的路上不幸受伤。“我是在河南和湖北搭界的地方受的伤,当时我们三个人,两个战友都被打死了,我正赶在桥头上,纵身跳下去,腿折了。”受伤后,侯连贵一直在后方医院住了半年多,伤好以后,1950年11月他转业回到家乡,曾担任原鄄城县凤凰区副书记,鄄城县引马公社第一届党委委员、组织部部长,村党支部书记等职务,1985年离休。

如今,97岁高龄的侯连贵生活基本可以自理,每天晚上习惯收看新闻联播,关心国家大事,那段保家卫国的烽火岁月成为他一生的记忆。

记者 常鲁燕

讲文明树新风 公益广告



福彩快乐8 赠送百万彩票  
福彩快乐8 向快乐出发  
活动时间:2020年12月15日—12月23日  
活动规则:12月15日至12月23日,在山东福彩快乐8游戏销售场所购买福利彩票,即购得1注快乐8游戏彩票。购买快乐8游戏彩票可获赠1注快乐8游戏彩票。先到先得,赠完为止。  
活动设置特等奖一名、一等奖二名、二等奖四名、三等奖六名、优秀奖100名,获奖作品还将集中展览。



## 大戏送百姓

▲市财政局派驻定陶区张湾镇第一书记,积极联系有关单位,从12月11日起,菏泽市地方戏剧研究院在张湾镇驻地农贸市场开展了为期10天的戏曲演出,丰富了人民群众的冬季文化生活。

市地方戏曲传承研究院积极响应政府号召,大力实施“送戏下乡”等文化惠民工程,每个剧团每年在基层演出均超过300场,极大地丰富了基层群众的精神文化生活,多次被评为“全省文化系统先进单位”“全省送演出下基层先进单位”。

通讯员 张广亮 记者 刘卫国 摄

## 首届「水浒杯」非物质文化遗产摄影大赛启动

本报讯(通讯员 唐广博 杨静 记者 郑华伟)12月15日,非遗影像·菏泽风采——首届“水浒杯”非物质文化遗产摄影大赛启动仪式在郓城县水浒好汉城举行。

启动仪式开始之前,摄影家们先后到陈坡乡希望学校、鲁韵古筝学校、文化馆、东溪湿地、鲁西南战役指挥部旧址纪念馆、郓州博物馆等地进行了实地采风,欣赏拍摄了柳子戏、古筝乐弹奏、山东琴书等文化艺术表演,领略了郓城丰厚的文化底蕴,感受了郓城的城市建设成就。

“发展很重要,传承更重要,看到学校里的孩子们熟练地演唱柳子戏,看到孩子们很享受弹奏古筝,我感觉传承的希望又回来了。”山东新闻摄影家协会执行会长钱捍说。

郓城是千年古县、水浒文化的发祥地,闻名全国的武术之乡、戏曲之乡、书画之乡、古筝之乡和中国曲艺之乡、山东省长寿之乡,历史悠久,文化底蕴深厚,非物质文化遗产资源极为丰富。近年来,郓城县高度重视非遗保护工作,按照“保护为主、抢救第一、合理运用、传承发展”的要求,不断加大普查挖掘、搜集整理和保护力度,取得丰硕成果。山东琴书纳入国家级非遗名录,古筝制作、坠子等11个项目纳入省级名录,市级非遗名录达到40项、县级124项,被评为山东省文化强省建设先进县、全市非物质文化遗产保护工作先进县。

据了解,此次摄影活动由山东省摄影家协会、菏泽市文学艺术界联合会、郓城县人民政府主办,山东画报社、中共郓城县委宣传部承办,菏泽摄影家协会、水浒好汉城协办。面向全国征集反映菏泽市历史文化的“非物质文化遗产”的摄影作品,内容涵盖传统美术、书法、音乐、舞蹈、戏剧、曲艺和杂技,传统技艺、医药和历法,传统礼仪、节庆,以及传统体育和游艺作品等。活动设置特等奖一名、一等奖二名、二等奖四名、三等奖六名、优秀奖100名,获奖作品还将集中展览。